
ARKA JAlNUniversity, Jharkhand
3rd Semester Final Examination - 2O19-2O

Subject: Fashion Illustration Il

Time: 3 Hours

Course: BA FD
Full Marks: 50
Pass Marks: 20

o Question Paper is contains one question with two options. Answer any one out of the two.

o There are marks for technical understanding, and presentation / neatness

Q1.) Draw eyes in three different angles:

a. looking up

b. side view

c. looking down

Part A

(20 marks)

Part B (30 marks)

Q2.) Itlustrate a male model in sportswear.

OR

Illustrate a male model in corporate attire.
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ARKA JAlNUniversity, Jharkhand
3rd Semester Finat Examinatio n _ 2O19-2O

Subject: Pattern Making

Time: 3 Hours

Part A

Q1.) using either a jean or stake foundation- create a test fit for
a. Capri (20)

b. Jamaica (20)

Part B

Q2') create the pattern of 2 pc.Sleeve and laber them properry (10)

Course: BA FD
Full Marks: 50
Pass Marks: 20

a

a

Question paper is contains one question with two options. Answer un, orlilrllillThere are marks for techricar understanding, and presentation / neatness
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@
Subject:

Time: 3 Hours

o Question Paper is contains one question with two options. Answer any one out of the two.
o There are marks for technical understanding, and presentation / neatness

ARKA JAIN University, Jharkhand
3rd Semester Final Examination - 2O19-2O

Garment Construction Course: BA FD
Full Marks: 50
Pass Marks: 20

PART A ( 50 marks )

Q.1) Construct a classic princess front open bodice with a cap sleeve and a leg of mutton sleeve, with
Peter Pan collar and hem finish of your choice.

Or

Q2.) Construct a basic skirt with one inch waist band with back opening and zipper as well as back slit.
The hem should be finished with 1 inch facing and hemmed.
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ARKA JAIN University, Jharkhand
3rd Semester Extemal Examination - 2Ol8-19

Subject: Basic Accounting

Time: 3 Hours

t$lttItq

Course: BA (Hons.) Economics &FD
Full Marks: 70 

-Pass Marks: 28

a

a

a

a

a

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable.

Question Paper is divided into Three Parts -A,B& C

Part-A is compulsory.

Part- B contains SIX questions out of which FOUR questions are to be answered.

Part-C contains SIX questions out of which THREE questions are to be answered.

1.

2.

J.

4.

PART A
Q.1)AII questions are compulsory
AlMultiple Choice Questions:(10x1=10)

is the art of recording monetary transactions in the books of accounts.

A Book Keeping
B Accounting
C Accountancy
D None

------------- is the art of recording, classifying, summarizing, and interpreting the

business transaction.

A Book Keeping

B Accountancy

C Accounting
D none

According to -------------- concept, business is considered distinct from its owner
A Going Concern

B Consistency

C Business entity
D Accrual Assumption
Provision of loss must be made even if you anticipate it as per principle
A Conservatism

B Money Measurement

C Accounting Period
D Full Disclosure

5. Trade discount is -------------- in the books

A Recorded

B Not Recorded
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C1&2both
D None

Outstanding salary will be debited to ----------- A/c and credited to ---------- A/c

A O/S, Salary

B Salary, O/S SalarY

C Salary, cash

D cash, O/S salary

Bank overdraft is a -----------

A Current Asset

B Non-Current Asset

C Current LiabilitY

D Non-current LiabilitY

expenditure yields benefit over a long period of time to business entity

A Revenue

B Capital

C Deferred Revenue

D None

Convention states that same method of depreciation be used ovel a period of

time.

A Recognition

B Conservatism

C Business entitY

D ConsistencY

10. If the total assets of a business are Rs. 2,00,000 and net worth is Rs' 1,50,000' Calculate

the amount of creditors.

A 3,50,000

B 50,000

c 2,00,000

D 1,50.000

Bl Very Short Questions
(gx2= 10)

Q1. Mrinalcommenced business on 1-04-2018 with a capital of Rs 90,000 and a ioan of Rs'

30,000. He inroduced additional capital of Rs 15,000 and withdrew Rs 8000 for his personal

use. He earned a profit of Rs 10,000 for the year ended 31-3-2019. calculate the capital and total

assets of Mrinal as on 3 1 -3 -20 1 9 .

Q2. Mention any one example of each of the foliowing:

i. Increase in the Assets and increase in the liability

ii.Increaseintheliabilityanddecreaseintheliability.

6.

7.

8.

9.
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Q3. What is meant by dual aspect concept?

Q4. Name any two features of accounting principles?

Q5. state difference between trade discount and cash discount?

PART B

Q2. Answer any four:

1. Use accounting equation

@*S= 2A)

to show the effect of following transaction on assets,liabilities

a. Riya has following balances:
Cash Rs 1,80,000; Goods Rs 50,000; Debtors Rs 10,000; Furniture Rs 10.000
and Creditors Rs 20,000

b. Goods costing Rs 6,000 sold to Neha at a loss of 10%; out of which Rs 2,000
received in cash.

c' Received cheque from Neha Rs 3,200 in full settlemenr of Rs 3,400. Cheque
deposited on the same date.

- d. Paid to creditors Rs ig,000 in full settlement.
2. Journalize the following transactions:

(a) Started business with cash Rs. 80000, goods Rs. 30000 and furniture Rs. 40000
(b) Bought goods from Arun of the list Price 25000 at a trade discount of 20%
(c) Return goods to Arun of the Iist price Rs. 2000
(d) settied the account of Arun by paying cash tlnder a discount of 4%
(e) Paid salary Rs. 2000, Rent Rs. 600 and srarionery Rs. 400.

3. Discuss the five advantages of accounting.
4' Prepare a trial balance from the following balances extracted from the books of Mohan

Lal & Sons on 31't March 20lO:
Opening stock

Sales

Sales return
Drawing
Int. on loan

Salaries

Debtors

Discount(dr)

Cash

Furniture

purchase

Purchase Return

Capital

Loan from Ram

Wages

P&M
Creditors
B,R.

Bank Overdraft

45000

800

100000

20000

10000

42000

i2000
10000

4000

28500

6s400

1000

4000

1000

14200

22,OOO

s00

9000

15000

BA ECO & FD- 3'd Semester Final Exam -201.g-2}l AJU, Jharkhand



5. Prepare Bank Reconciliation Statement from the following particulars as on 31't March
2009.
(a) Debit balance as per bank column of cash book
(b) Cheque issued but not presented for payments
(c) A cheque deposited into bank dishonored, but no intimation has been received so far

2800
(d) Interest allowed by bank 300
(e) Cheque amounting to Rs. 10600 were deposited into bank but only cheque worth Rs.

7400 were credited by bank
(f) Receipt side of cash book is casr Rs. 10 short

8500

3500

280(g) Bank charges Rs.

Q 6. Make the Journal entry from the following Ledger A/c:
Cash A/c

20t0
Jan 1 To. Capital A/c.50000
Jan 9 ToSales A/c 8000
Jan27 To Sohan 7000

20r0
Jan 3 By Furniture A/c
Jan 4 By Purchase A/c
Jan 15 By Salary A/c
Jan 18 By Drawing A/c
Ian20 By Rent A/c
Jan24 By Ram

10000

15000

2500

2000

1500

15000

PART C

Answer any three (3*10 = 30)

Qtr. From the following trail balance of Ganga & sons, prepare trading and profit and loss
account for the year ended 3l't March 2010 and balance sheet as on that date:

Name of accounts

Capital

Drawings

Fixed Assets

Purchase and Sales

Return

Profit on sale of Assets

Carriage

Dr. Balances

15000

200000

310000

3000

8600

Cr. Balances

160000

s20000

2000

6000
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Wages

Salaries

Apprentice premium

Insurance

Audit fees

Cash in hand

Cash at bank

Bank loan

Interest on loan

Debtors and Creditors

B/R & BIP

Printing and Advertising

Commission

Opening stock

24000

21000

2000

1500

10000

30000

1800

100000

5000

4s00

31600

10000

20000

40500

7500

2000

Total 768000 768000

(a) Stock at the end Rs. 40500
(b) Depreciate fixed assets by l0o/o

(c) Wages due but not paid Rs. 2000
(d) Commission earned but not received amounted to Rs. 300
(e) Apprentice Premium received in advance Rs. 1000

(f) Interest on bank loan @12% p.a. is unpaid for the last 3 months.
(g) Allow 10% p.a, interest on capital and charge Rs. 700 as interest on drawings.

Q2..On 1" January, 2008 Rai & Co. purchase a plant for Rs.40000. on l" July in the same year, it
bought another plant for Rs.22000 and spent Rs. 3000 on its erection and freight. On the 1't

October, 2009, the plant bought'on 1" Jan, 2008 becomes obsolete and was sold for Rs. 25000.

On 1" April 2010, another plant was purchased for Rs. 20000 and on the same date plant bought
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on 1st July 2008 was sold for Rs. 15000It was decided to provide depreciation @10%p.a on
original cost method. Firm closes its accounts on 31't December each year. Show plant

A/c for 3 Years.

Q3' Enter the following transaction in cash book with cash, bank and discount columns:

2010

Jan 1 cash in hand

Bank overdraft

Jan 4 Received cheque from Hari

Discount allowed

Jan 6 cheque of Hari deposited in bank

Jan 8 Paid Ram by cheque

Discount received

Jang Sold goods to Mohan of list price Rs.5000less
discount.

Jan 11 Hari's cheque dishonored

Jan 13 Received cheque from Manoj 3900

100

Jan 15 Cheque received from Manoj is endorsed, Gopal

Jan 77 Bank charges Rs. 400, bank charged interest Rs. 1200

Jan2l sold goods against cheque and it was banked the same day 10000

Jan28 Paid salary Rs.2000 and renr Rs. 1600

Jan 31 Deposited the entire balance of cash into bank after retaining Rs. 1000 in the
office.

What are the characteristics of accounting information?

Define following Concepts:-

(a) Going concern Assumption
(b) Accrual Assumption

4000

7300

s000

200

4300

,200

10%o trade discount and2o/o cash

Discount ailowed

Q4.

Q5.
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(c) Business entity principle
(d) Money measurement principle

Q6. Define following terminology of accounts;-

(a) Assets

(b) Liability
(c) Capital
(d) Expenditure
(e) Revenue
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3rd $emestgr Flnal Examlnafion - Z0l0 " l0

Subject:Computer software Training - Adobe photoshop

Time : 3 Hours

o Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable.o Question Paper is divided into Two parts -A & Bo Part-Ais compulsory.
o Part- Bcontains THREE questions out of which 2 arc to be answered.

Course: BA FD
Full Marks : 50

Pass Marks: 20

PART A

Q. 1) Multiple choice questions

i) Photoshop file is saved with the extension
a) .psp
b) .psd
c) .php
d) psp

ii) Keyboard shortcut for zooming in is
a) CTRL +
b) CTP.:-- +Z
c) ALT -
d) ALT+S

iii) What does CMYK stand for?
a) Cyan, Magenta, Yellow, Keppel
b) Cream, Orange, Yellow, Black
c) Cyan, Magenta, Yellow, Black
d) Codec, Orange, Purple, Black

iv) Marquee tool is a type of
a) crop tool
b) selection tool
c) type rool
d) coloring tool

v) What is the keyboard shortcut for hand tool?
a) SHIFT + H
b)H
c) ALT+H
d) CTRL + H

vi) Which format of image supports a transparent background
a) PNG
c) JPEG
b) PSP
c) JPG

(10x1 =
10)
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vi)What is the unit of resolution
a) Pixels per inch
b) Points per centimeter
c) Pexels per inch
d) Pexels per centimeter

vii) Which tool can be used to change the color of any object in photoshop

a) Color mixer
b) Eyedropper tool
c) Color replacement tool
d) Brush tool

viii) This tool allows you to apply color, in various sizes/patterns

a) Paint Brush Tool
b) Magic Wand Tool
c) Clone Stamp Tool
d) Smudge Tool

ix) This tool can copy and recreate a portion of an image

a) Zoom tool
b) Clone stamp tool
c) Gradient tool
d) Magic wand tool

x) This menu option allows you to control which options you view in the work space

a) Layer
b) Filter
c) Edit
d) Window

PART B

Q.2)Attempt any two from the below mentioned set of questions. Save the final solutio-1-opy !n
jf,eg formal on fhe desktop in a folder with your name, roll number and department. Write the

(2x20'
40)steps of working in the answer sheet provided to you.

;ster final Exam -2019 - 20lAJU, Jharkhand

i) Create an advertisement for a female beauty product. The collage size should be A4landscape.The
IOveiiiiement strouia be a collase of at least Sbbjects.The following element! are m-andatory - hame of
the product, tagline, appropriSte logo, about the product.Use appropriate fonts. Create aborder
usin'g pen to'ol. "

Blur the background and Convert this entire collage to black n white. Save the before and after

image with appropriate names.

ii) Create ama1azine coverfor VOGUE. CreatE thq title Vpq,UE with the cJqative pse oltypepasking
tiiolUiine coio"r replacement tool,change the background qf the image to B^lue(color). Using 2
differentTonts,write the main contents oT the magazine on the cover page. Create a border uslng pen
toolfor the cbver page.
iii) \ '-

Convert the magazine cover to black n white. Save before and after image with appropriate names.



).Using pattern stamp tool and color replacement tool complete the below. Use your creativity as a
shion designer.
a. add elements to the white room - wallpaper, lampshade, bed, bedsheets, drawers.
b. add patterns to white outfit - shirt, pants, overcoat, bag

f 2 BAFD - 3'osemester Final Exam - zoTg - 2ol Nu,Jharkhand



Course: BA FD
Full Marks: 50
Pass Marks: 20

Question Paper is contains one question which is compulsory
There are marks for creativity and execution

@
Subject:

ARKA JAIN University, Jharkhand
3rd Semester Final Examination _ 2O19-2O

Time: 3 Hours

Draping II

Q'1) create a drape with murtiple sty rines and pair it with a skirt drape.

BA FD- 3rd semester Finar Examination - 2o1g-2or AJU, JharkhanJ
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Subject:

ARKA JAIN University, Jharkhand
3rd Semester Final Examination - 2O1g-2O

History of Costumes

Time: 3 Hours

z$ /r, /, f

Course: BA FD
Full Marks: 50
Pass Marks: 20

r Question Paper is contains one question with two options. Answer any one out of the two.o There are marks for technicar understanding, and presentation / neatness

PART A {10x2=20)
Q.1) Explain what are Konas? Name the civilization to which they belong.

Q2.)Name the 4 basic Greek costumes.

Q3') What was the most decorative adornment during the Mesopotamian civilization? Describe.

Q4.) What is Shenti?

Q5.) What is Kolpos?

Q6.)Name any two types Toga and mention who wore them?

Q7.)Name two types of Chiton.

Q8.)What is Perizoma? Which civilization did it belong to?

Q9.)What is Perasus?

Q10.) What is Kandi

Answer any 3
PART B (5x3=15;

Q1.) Briefly explain each: Bliaut, Hose, Leg Band, and Doublet

Q2.) Write about Greek costumes, hair, and Footwear.

Q3.)write about fringes in context to Mesopotamian civilization.

Q4.)Write about Egyptian cosmerics and jewellery.

Q5.) Explain briefly about Manrua.

PART C (15x1=I5)

Q1.)In details write about the'sumerian and Assyrian costumes and jewellery.

Q2.) write in details about roman costume, jewelry, hairstyles and foot wear.
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ARKA JAIN University, Jharkhand
3rdSemester lnternal Examination _ 2O19-2O

Course: BA All
Full Marks: 70
Pass Marks: 28

lnlttlt

Subject: CSR

Time: 3 Hours

a

a

a

a

a

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicabre.
Question Paper is divided into Three parts _A,B& C
Part-A is compulsory.

Part- B contains srX questions out of which FouR questions are to be answered.
Part' c contains srX questions out of which rHREE questions are to be answered.

Q.1)A. Multiple Choice euestions
PART A

i) 

- 

is the main driver of CSR globaily with the highest percentage.

(10x1=10)

a) Being the right thing to do.
c) Cost Management

a) Spiritual Values
c)Secular Values

b) Customer Demand
d)none of the above.

ii).._._--- is the act of a corporation promoting the welfare of others

a)CorporateSocialResponsibility b)EthicalResponsibility
c)Corporate Philanthroph y aj None of these

iii) These values base morarity on human facurties like logic and reason.

b) Aesthetic Values
d)Psychological Values

iv) is known as the communication of information by people inside the public firms to thepeople outside.

a) Insider Trading 
-^.._- b) Information Mishandlingc) Corporate Disclosure d) None of the above

(v) A guide of principles designed to help professionals conduct business honestly and withintegrity is known as

(a) Ethics Committee
(b) Ethics Management program
(c) Code of Ethics
(d) None of the above

(vi) The elemenr of Indian Ethos is

(a) Focus on the Permanent
(b) Quest for Perfection
(c) Joy in Performing One's Function
(d) All of the above
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vii) CSR is applicable on every company including its holding or subsidiary having
having
a)500 crore or more
c)5 crore or more

b)1000 crore or more
d)None of the above.

viii) Scope of CSR mainly covers its duties towards

a) Shareholders b) Employees
c) Customers d) All of the above.

ix)Organizations can manage ethics in their workplace by establishing an
program

(x) value refers to the relative importance that an individual places on an item, idea,
person because of the way it makes them feel.

Bl Very Short questions:

1) List2 awards for CSR in India
2) What is Whistle blowing?
3) State the characteristics of Business Ethics.
4) State two important Vedantic Indian Values
5) Write a short note on ethics committee.

PART B

Answer any Four:

i) What is CSR Committee? What are its functioni?
ii) What are the factors influencing CSR in India?
iii) Write a note on Applicability of CSR.
iv) What is the importance of Business Ethics?
v) What do you mean by Corporate Philanthropy?
vi) What do you mean by Corporate Disclosure?

(5x2=10)

(4x5=20)

(10x3=30)

PART C

Answer any three

1) What is value impact on Business? Give Examples.

2) Discuss about the Indian Value System.

3) Discuss the Pyramid Model of CSR.

4) What do you mean by work ethos? List the traits of good work ethos?

5) Flaborate on the six system of thought.

6) How is Schedule 7 relevant in CSR?
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ARI(A JAlffi Unlvemlfi, Jlrailrliand
Srd Sefiester Final Examlnation _ ZA$. ZA

subject:computer software Training - Adobe photoshop

Time : 3 Hours

Course: BA FD
Full Marks : 50

Pass Marks: 20
a
a
a
a

PART A

Q. 1) Multiple choice questions / { ;_, , i r 
.i

i) Photoshop file is saved with the exrension
a) .psp
b) .psd
c) .php
d) psp

ii) Keyboard shortcut for zooming in is
a) CTRL +
b) CTRI_ + Z
c) ALT -
d) ALT+S

iii) What does CMyK srand for?
a) Cyan, Magenta, yellow, Kepnelb) Cream, Orange, yellow, Bd&
g) 9yun, Magenra, yellow, Blackd) Codec, Orange, purple, Black

iv) Marquee tool is a type of
a) crop tool
b) selection tool
c) type rool
d) coloring rool

v) What is the keyboard shortcut for hand tool?
a) SHIFT + H
b)H
c) ALT+H
d) CTRL + H

vi) Which format of image supports a transparent backgrounda) PNG
c) JPEG
b) PSP
c) JPG

(10x1 -
10)

$*rf:llgeerjs divided into Two parts _a t SPart-Ais comburso^r- ^ r'v r ar rr -A s rt
Part- Bcontilns trrneB questions out of which 2 are tobe answered.
Part- Bcontiins



,, Using pattern stamp tool and cnlor replacement tOol complete the below. Use your creativity as a

.ashion designer.
a. add Jlements to the white room - wallpaper, lampshade, bed, bedsheets, drawers.

b. add patterns to white outfit - shirt, pants, overcoat, bag

I
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